

# 2023年继续提高居民医保筹资标准至1020元

新华社北京7月29日电 国家医保局、财政部、国家税务总局日前发布《关于做好2023年城乡居民基本医疗保障工作的通知》，明确2023年居民医保筹资标准为1020元，其中居民医保人均财政补助标准提高30元，达到每人每年640元，并同步提高个人缴费标准，达到每人每年380元。

为不断增强基本医疗保障能力，通知从合理确定筹资标准、健全待遇保障机制、扎实推进参保扩面等十个方面增强居民医保保障能力，努力解除群众看病就医后顾之忧。

在筹资标准方面，通知明确中央财政继续按规定对地方实施分档补助，对西部、中部地区省份分别按

照人均财政补助标准80%、60%的比例给予补助，对东部地区省份分别按照一定比例补助。同时要求统筹居民医保和城乡居民大病保险资金安排和使用，确保大病保险待遇水平不降低。

在待遇保障方面，通知要求全面落实医疗保障待遇清单制度，促进制度规范统一、待遇保障均衡。主要包括三个方面，一是巩固住院待遇水平，确保政策范围内基金支付比例稳定在70%左右。二是稳步提升门诊保障水平，有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障，继续向基层医疗机构倾斜。统筹现有门诊保障措施，加强保障能力，有条件的地区可逐步将门诊用药保

障机制覆盖范围扩大到心脑血管疾病。三是加强居民医保生育医疗费用保障，进一步减轻参保居民生育医疗费用负担。

同时，通知聚焦重点人群、关键环节，将加大参保缴费工作力度，确保应参尽参。包括做好学生、儿童和新生儿、流动人口等重点人群参保工作，动员更多符合条件的人员参保；全面落实持居住证参保政策，对居住证参加当地居民医保的，各级财政要按当地居民相同标准给予补助等。

国家医保局有关负责人表示，将切实抓好组织实施，确保各项政策措施落地见效，促进医保高质量发展成果更好惠及参保群众。

## 退役军人电子优待证正在积极研发中

新华社北京7月28日电 记者28日从国务院新闻办举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上获悉，近段时间以来，退役军人事务部着力提高退役军人优待证便捷性，正在积极研发电子优待证。电子优待证投入使用后，凡是已经申领过优待证的，可以通过手机下载使用。电子优待证汇集优待内容、优待项目等信息，可以自主查询、对照享受。

此外，退役军人事务部努力提升优待证“含金量”，与中国工商银行、中国银联、中国石油、中国联通等20家大型企业进行合作，同时持续拓展合

作范围，动员和鼓励热心拥军的企业和组织，为全国退役军人和其他优抚对象提供旅游、餐饮、购物等方面的优先优惠，目前已涵盖A级以上景点1600多家。

据了解，退役军人优待证是持证人彰显荣誉的载体、享受优待的凭证，具有彰显荣誉、身份识别、待遇落实、服务管理等四方面功能。持证人享受国家提供的面向全国持证人的优待服务、退役军人事务部与相关合作单位签署的各优待类协议所涉及服务、各地提供的面向本地持证人的优待服务以及社会各界主动提供的优待服务。

## 20名同志获2023年度“潍坊最美退役军人”称号



发布仪式现场 潍坊日报社全媒体记者 巩建国

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 尹莉莉）7月29日下午，2023年度“潍坊最美退役军人”发布仪式在潍坊日报社融媒体中心城市发布厅举行。

韩兴军、纪立英、杨化钦、庄文新、于福兴、姜思嘉、陈金亭、孙国旗、刘浩、郑澎涛、薛敬锋、史述合、朱绍伟、聂清江、郑世凯、杜介勋、杨光俊、张民庆、崔四、李玉萍等20名同志获得2023年度“潍坊最美退役军人”称号。他们退役不褪色，离军不离党，立足本职建功立业，在各条战线上拼搏奋斗、勇毅担当、积极奉献，续写了新的精彩人生，展现了退役军人永葆本色、奋发向上的优秀品质和精神风貌。

## 九部门部署开展“我的家乡我建设”活动

据新华社北京7月28日电 农业农村部28日发布消息称，近日，农业农村部、国家发展改革委等九部门部署开展“我的家乡我建设”活动，引导在村农民和在外老乡共建、共治、共享美好家园，促进人才、资金、技术下乡，汇聚建设宜居宜业和美乡村力量。

九部门近日联合印发的《“我的家乡我建设”活动实施方案》明确，要着力搭建建乡平台，畅通回引渠道，强化政策引导，激发内生动力，营造共同规划家乡、建设家乡、服务家乡的浓厚氛围。要坚持党建引领、社会协同，以村为单元、情为纽

带，以义为先、义利兼顾，打通回乡堵点，引导好、服务好、保护好人才、资金、技术下乡的积极性，充分激发农民参与乡村建设的主动性，有效畅通社会力量投身家乡建设的渠道。

方案提出，要组织农民积极参与村庄规划、建设、管护等乡村建设重要事项，鼓励在外就读大学生发挥所长参与家乡事业发展和志愿服务，动员热衷家乡建设事业的专业人才、经济能手、文化名人、社会名流等能人回乡参与建设，吸引返乡农民工参与家乡公益性项目建设、管护和运营，引导企业家回乡投资兴业、举办社会事业。

## 国家卫生健康委：提高母婴设施配置率

新华社北京7月28日电 为进一步加强母乳喂养咨询指导，改善母乳喂养支持环境，国家卫生健康委办公厅日前印发关于开展2023年世界母乳喂养周活动的通知，提出大力推进医疗机构、商场、车站、机场、景区等公共场所以及女职工较多的用人单位、托育机构加强母婴设施建设，提高母婴设施配置率。

母乳被认为是婴儿理想的天然食品，科学进行母乳喂养，事关母婴共同健康。

2023年8月1日至7日是第32个世界母乳喂养周。今年的活动主题为“助力职场家庭 促进母乳喂养”，旨在引导全社会关注职场哺乳期妇女，改善母乳喂养支持环境，助力职场哺乳期妇女更好实现母乳喂养。

通知从创新母乳喂养宣传教育、加强母乳喂养咨询指导、改善母乳喂养支持环境等3方面明确活动内容。

在创新母乳喂养宣传教育方面，通知提出，各地要全方位、立体式开展母乳喂养宣传教育，传播母乳喂养理念、知识和技能，在全社会营造关心、支持母乳喂养的良好氛围。

在加强母乳喂养咨询指导方面，通知提出，医疗机构要强化孕期、产时和产后母乳喂养咨询指导，针对高危儿、早产儿、患病儿童家庭提供针对性母乳喂养咨询指导。乡镇卫生院、社区卫生服务中心等基层医疗卫生机构，要结合婴幼儿营养筛查评估，针对母亲和其他家庭成员开展母乳喂养咨询指导。鼓励综合医院、妇幼保健机构、妇产医院和儿童医院、有条件的乡镇卫生院和社区卫生服务中心设立母乳喂养咨询门诊或营养门诊，为家庭提供母乳喂养咨询指导，提高服务可及性。

在改善母乳喂养支持环境方面，通知提出，加快完善支持母乳喂养的政策体系、服务网络和场所设施，持续提升母乳喂养水平。



## 莫让“纸面就业”误人子弟

□本报评论员 薛静

按照教育部规定，就业率连续两年低于60%的专业，调减招生计划直至停招。为了追求就业率，一些高校将三方协议的签订率层层传导：有辅导员为了“方便”学生，直接代其“网签”；有商家帮学生实现“假就业”，提供付费“盖章”服务……一条“山寨”三方协议的“假就业”链条，随着就业季“浮出水面”。

（据北京青年报）

“山寨”三方协议的“假就业”链条背后，学生无奈，老师也无奈，那么签这个“纸面就业”协议有什么意义？

毫不客气地说，“纸面就业”本质上就是数据造假，不真实的数据不仅难以反映毕业生真正的就业问题，还会对学生本人产生难以预估的不利影响。为了逃避教育部门对专业设置的监管，而想出如此“皇帝新衣”般的对策，最终也会对高校的公信力造成更大损害。试想，学生受高就业率吸引选择某专业，最后发现所谓的高就业率

实际上是作假得来，学生会怎么看待学校？社会又会怎么看待学校？而这种影响，从长远看比撤销专业要严重得多。

学生满怀憧憬进入大学，经过几年学习顺利毕业，临别之际，学校不仅没有给予应有的帮助，反而层层施压，让年轻人尚未进入工作岗位，便尝到了社会焦虑的苦味。什么算就业？纸面上好看的数据就代表学生找到心仪的工作、找到职业发展的方向了吗？脱离实际违背现实，就算数据再繁荣，终究也是镜花水月而已。

当前，教育部已经关注到个别高校应届毕业生“被就业”“假就业”等问题，并出台了相应政策，这无疑给各方划定了一条红线。对于仍在作假的学校，不妨开通更多举报渠道，让学生有处可诉、有诉能管。在核实作假事件后，也要及时给予严厉惩处，维护学生的合法权益。

同时，我们也要看到，高校就业是一个系统性问题，所有压力不应积累到毕业季，而是要在日常教育中，着力提升学生的就业能力。比如入学之初就开设就业指导课程，寒暑假开展社会实践活动，多提供就业见习机会，加大创新创业培训力度等，让学生对当前就业形势有清醒认知，帮助他们及时调整人生规划，选择更适合自己的成长之路。